



记者调查,不少城市在建设儿童友好公共空间中仍面临堵点—— 孩子们眼中的“童话城市”怎样建?

◎ 本报记者 李林 袁矛

关注“一老一小”

愿景

所谓“一米高度”视角,实际就是儿童视角。为儿童提供的户外活动场所,要满足儿童视觉上、身体上、情感上的需求和被尊重的权利。

问题

大多数城市的建设仍停留在物理空间的改造,尚未建设起真正契合儿童需求的活动场所;虽有儿童问需机制,但仍存在众多堵点。

路径

“儿童说了算”,倾听孩子的心声,理解其需求,城市建设才能更好助力孩子们的成长。



松山湖儿童友好中子乐园(东莞市妇儿工委办公室供图)

探现场

孩子眼中的宜幼公共空间长啥样?

童趣、安全,是重庆市渝中区上清寺街道曾家岩社区中山四路的关键词。这条路上,分布着重庆市人民小学、德精小学等多所学校。每个上学日,不同年龄的孩子们从这里走过,留下了一长串成长的脚步。

“在我眼里,中山四路是一条通往童话世界的路。”就读于德精小学三年级的高芷瑄伸出小手,向记者细数中山四路的友好之处:学校旁的儿童友好馆,用缤纷的色彩构建出儿童阅读区、创意手工坊和寓教于乐的“米宝宝街角”;上下学必经的“求新巷”文化长廊,把质朴的家风故事和红色记忆吹进心灵;还有曾家岩社区新时代文明实践站,总能看到志愿者们热情的笑脸……

上清寺街道经济发展办公室主任郭易介绍,上清寺街道深耕“金边银角”微空间,打造“3+6+N”儿童友好项目,依托山城步道建设3条儿童友好出行路径;依托社区垭坝、桥下空间、公园广场等改造建设6处儿童活动空间;结合其他建设项目

融入若干处健康运动、儿童厕所等儿童友好设施。

儿童友好公共空间的主要服务对象是儿童,要以儿童需求为导向,通过精心设计和规划,为儿童提供安全、健康、有趣、富有教育意义的户外活动场所。它要满足儿童视觉上、身体上、情感上的需求和被尊重的权利。

在广东东莞,“儿童说了算”成为儿童友好公共空间打造的关键词。前不久,莞城中心小学五年级学生卢建荣在一场儿童讨论会上大胆提议增设带有“儿童求助点”的友好门店。这个来自孩子的创意很快就从设想变成了现实,超过百家拥有“儿童求助点”的儿童友好门店陆续在东莞各商圈开业。围绕“儿童友好”理念,东莞在各镇街(园区)图书馆设立了儿童服务区;还首推儿童友好科创园建设,在此基础上,又对全市的一些公园进行打造,其公园服务半径已覆盖106万儿童。

国家发展改革委社会发展司和国务院妇儿工委办公室联合发布的《中国儿童友好城市发展报告(2024)》显示,截至目前,全国已有93个城市进入国家儿童友好城市建设范围,覆盖31个省市区,越来越多的地方开始注重从“1米高度”视角制定实施社会政策,健全完善公共服务。

找痛点

后期维护、缺乏反馈机制等亟待解决

记者调查发现,虽然上海、深圳、南京等部分先行城市在儿童友好公共空间的规划设计、环境营造、功能设置和空间布局四个维度取得了实质性突破,但依然有不少城市在儿童友好公共空间的具体实践中存在理念与实践的脱节现象,面临诸多现实挑战。

曾参与多处儿童友好公园建设的资深设计师樊昊向记者指出,大多数城市的建设仍停留在物理空间的改造,尚未建设起真正契合儿童行为特征、心理需求和发展规律的活动场所。他说:“实际改造中,大多数公园由于原有布局固化,增设设施的位置选择受限,难以契合儿童的行动轨迹。其次,部分儿童友好公园在打造时标识系统字体过小,颜色对比度较低,图案过于抽象,位置不够醒目,缺乏儿童视角的精心设计,难以激发儿童的探索欲望和创造潜能。再者,设计者存在对不同年龄段儿童发展需求认识不足的问题,未能清晰划分不同年龄段儿童的活动空间和设施,导致幼儿与大龄儿童混用产生安全隐患或冲突。”

(下转2版)

尼山世界文明论坛开幕 三个平行论坛首次举办

据新华社济南7月9日电(记者 高天 邵琨)7月9日,第十一届尼山世界文明论坛在山东曲阜开幕。本届论坛以“各美其美·美美与共——文明间关系与全球现代化”为主题,下设“文明的起源与未来发展”“儒家文化的世界意义和时代价值”等6个分议题,共有来自70多个国家的560余名嘉宾齐聚孔子诞生地尼山脚下,开展文明交流和对话,共同探讨不同文明和谐共处、和合共生之道。

据了解,世界文化遗产论坛、金融文化论坛、水文化论坛三个平行论坛是首次举办,分别围绕“世界文化遗产保护与可持续发展”“传统文化与现代金融”“水文化与全球现代化”等主题,开展广泛对话交流。

16部门联合部署2025 暑期儿童关爱服务活动

据新华社北京7月9日电(记者 董博婷)全国妇联等16部门近日印发通知,联合部署“少年儿童心向党 牵手护航伴成长”2025暑期儿童关爱服务活动。

各地各部门要围绕纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,开展主题鲜明、形式新颖的主题实践活动,引导儿童争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。要抓住暑期亲子陪伴契机,通过多种方式开展家庭教育指导;依托社区家长学校,系统安排暑期家教指导课程;依托儿童活动中心等校外阵地,开展多彩活动,让家长孩子一起欢度暑期时光。

推动向农村地区、少数民族地区、城市流动人口集中地区倾斜活动资源,实施“阳光驿站”“爱暖万家”等公益项目,切实把党和政府的关怀温暖送到更多孩子身边。

川渝大学生 网络评论大赛开幕

本报讯(李志峰)7月9日起到12月,“川渝青年说”第四届川渝大学生网络评论大赛面向川渝两地普通高校在校大学生征集评选一批优秀网评作品,选拔培养一批优秀青年网评人才,开启一场思想的碰撞、青春的对话。在启动仪式的创享会环节,川渝两地专家学者、媒体负责人、网络专家、网络大V和优秀创作者等代表,围绕“锐气VS理性——清朗网络空间的青年担当”“质量VS流量——爆款逻辑下的网评生产”“技术VS人文——AI时代的评论坚守”3个话题,引导川渝大学生坚持正确导向,关注当下,积极创新,用丰富多彩的评论形式,创作出既有思想深度又有青春朝气的网评作品,在网络空间彰显青年担当。



热点观察 万米高空 不是追星舞台

据《南方都市报》报道,7月8日,有网友反映称,厦门航空长沙至福州的MF8330航班上有粉丝涌向前舱追星,现场多名乘务员劝阻维持秩序。7月9日,厦门航空有关负责人就此事回应称,“公司已关注到这个情况,是有人员追星导致,乘务组也是一直在极力劝阻,并按照程序处置,事件并未影响航班的正常运行,未造成航班延误、堵塞等情况。”

编辑点评:万米高空不是演唱会场馆,更不是可以任性妄为的追星现场,某些粉丝的狂热行为,不仅暴露了自身对规则的漠视,更将全机乘客的安全置于潜在风险之中。航空安全容不得半点侥幸。乘客在飞行中随意走动、聚集,可能干扰机组操作,甚至影响飞行平衡。追星应有底线,热爱不应以危害他人隐私和公共安全为代价。航空公司应加强管理,对类似行为采取更严厉的预防措施。在公共安全面前,没有特权可言,规则不是束缚,而是对生命最基本的尊重。(黄祎鸣)



开栏语

文明,是历史沉淀下的精神硕果,是社会发展的价值航标,更是时代前行的精神动力。

7月9日,中央精神文明建设办公室启动2025年“文明中国”主题采访报道,由中国精神文明网联合中央和地方媒体组织实施,组织记者深入基层一线,多维记录各地干部群众牢记嘱托、感恩奋进的火热景象,立体呈现文明培育、文明实践、文明创建统筹推进,城乡精神文明建设融合发展社会风尚向上向善的蓬勃态势,生动反映新时代新征程精神文明建设高质量发展的新气象新作为,为强国建设、民族复兴提供强大精神力量。即日起,本报推出“文明中国”主题采访系列报道。

青海海北州西海镇传承弘扬红色文化、打造“两弹一星”精神高地—— 从“消失”的小镇到“中国原子城”

◎ 本报记者 袁矛

文明中国

青海省海北藏族自治州海晏县西海镇,这个现在看上去安静的高原小镇,60多年前,却在地图上“消失”了,只有一个代号——221厂。7月9日,“文明中国”主题采访报道团走进平均海拔3200米的青海湖畔金银滩,看这里如何传承弘扬红色文化、打造“两弹一星”精神高地。

“1958年8月,广大建设者以3顶帐篷起家,在高原牧区盖厂房、修铁路、建公路,唱响了一曲艰苦创业的凯歌……”当天的青海原子城纪念馆内,人潮涌动。在讲解员的带领下,游客们通过一张张斑驳的历史图片、一本本厚重的文献史料、一件件珍贵的馆藏文物,重温“两弹一星”光辉历程,缅怀“两弹一星”伟大功绩。

在陈列着“两弹一星”元勋郭永怀烈士写给女儿家书的展示柜前,来自甘肃的游客李萍耐心地分别给自己8岁和5岁的女儿讲解着。她是专程利用孩子们的暑假时间,带着家人来的。“我倒也没想过她们现在就能有什么深刻领悟,但我希望她们能通过接触这些伟大的精神,获得激励,更好地成长。”李萍说。

2009年,利用基地旧址新建的青海原子城纪念馆落成开放,以600余幅珍贵图片、近千件革命文物,生动再现了中国首个核武器研制基地从1958年选址到1995年退役的厚重历史。

穿过青海原子城纪念馆“596”主题长廊,写着“共和国不会忘记”的建筑映入眼帘,纪念碑高高耸立。主题长廊内镌刻着31564个名字,他们都是将青春奉献在金银滩草原上的科学家、建设者和工作者。(紧转2版)



青海原子城纪念馆吸引了众多游客参观。袁矛 摄

今日看点

当红色旅游遇上 科技与青春

在文旅融合与消费升级的浪潮下,如何让红色资源“活”起来,让革命故事“潮”起来,如何以科技赋能、业态融合和服务升级,打造有温度、有深度、有趣味的红色旅游新体验,让红色文化在创新表达中历久弥新,绽放时代光彩?

4版 聚焦